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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoj3a datg¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

| || .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Okresl charakter procesu syntezy amoniaku, prowadzonego pod ci$nieniem 28+32 MPa, w temperaturze
500°C i w obecnosci kontaktu zelazowego.

A. Niskotemperaturowy, prézniowy, okresowy.

B. Niskotemperaturowy, cisnieniowy, okresowy.

C. Wysokotemperaturowy, prézniowy, katalityczny.
D. Wysokotemperaturowy, cisnieniowy, katalityczny.

Zadanie 2.
Okresl rodzaj procesu prowadzacego do otrzymania nitrogliceryny z propano-1,2.3-triolu (gliceryny) oraz
mieszaniny kwasow azotowego(V) i siarkowego(VI).

A. Alkilowanie.
B. Estryfikacja.
C. Aminowanie.
D. Sulfonowanie.

Zadanie 3.
Ile wynoszg straty cieplne w procesie wyprazania jednego wsadu pirytu?

Zestawienie bilansu cieplnego jednego wsadu pieca do prazenia pirytu:
¢ ciepto doprowadzone z pirytem — 60 000 kJ
e ciepto doprowadzone z wilgocig pirytu i powietrza — 15 000 kJ
e ciepto doprowadzone z powietrzem — 720 000 kl
e ciepto reakcji utleniania pirytu — 50 205 000 kJ
s ciepto uniesione przez wypatki — 600 000 kJ
¢ ciepto uniesione przez gazy prazalnicze — 33 400 000 kJ

A. 600000 kJ

B. 17000 000 kJ
C. 34000000 kJ
D. 51000 000 kJ

Zadanie 4.

Ile koksu otrzymano w wyniku termicznego rozktadu 20 ton weggla kamiennego, jezeli procentowy udziat
pozostatych produktéw wynosi: gaz koksowniczy — 15%, smota — 3,5%, benzol — 1,2%, amoniak — 0,3%?

A. 4t
B. 13t
C. 16t
D. 19t
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Zadanie 5.

Pobieranie probki gazowe)j do aparatu Orsata odbywa si¢ za pomocg
A. sprezarki.
B. aspiratora.

C. biurety gazowe;j.
D. dmuchawy adiabatyczne;.

Zadanie 6.
Synteza amoniaku w fazie gazowej przebiega zgodnie z reakcja przedstawiong rGwnaniem

N, + 3H, - 2NH;
Do aparatu do syntezy wprowadzono 5 000 m® mieszaniny gazowej zawierajacej objetosciowo: 24,9% N,
74,7% H,, 0,1% Ar oraz 0,3% CH,. Ile m® amoniaku otrzymano, jezeli stopien przemiany azotu do
amoniaku wynosi 0,57

A. 2490 m®
B. 1245m’
C. 624,5m’
D. 373.5m’
Zadanie 7.

Zmiana skladu suréwki kierowanej do kolumny rektyfikacyjnej pociaga za soba koniecznos$¢ regulacji
procesu. Co nalezy zrobi¢, jezeli przy tym samym natg¢zeniu doplywu surowki wzro$nie w niej zawartosé¢
sktadnika mniej lotnego, a sktady otrzymywanego destylatu oraz cieczy wyczerpanej majg pozosta¢ bez
Zzmian?

A.  Zwigkszy¢ powr6t.
B. Zmniejszy¢ powrot.
C. Zwigkszy¢ strumien odbieranej cieczy wyczerpanej.

D. Zmniejszy¢ strumien odbieranej cieczy wyczerpane;j.

Zadanie 8.
Proces utleniania NO do NO, prowadzony jest pod ci$nieniem 0,1 MPa. Jaka temperaturg nalezy dobrac,
aby stopien przemiany NO wynidst 60%? 100 T |
A. 350°C fal
B. 470°C g4 | N\
= 60 r
C. 550°C g ] N
D. 670°C 40 e e
5 \u. t MPR ,
3 20 |
0 .| . e
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Zadanie 9.
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Do obstugi trdjdzialowej baterii wyparnej do =zatgzania NaOH nalezy skierowaé pracownikow

posiadajacych uprawnienia do obshugi urzadzen

A.

B.

Zadanie 10.

pracujacych w wysokich temperaturach, przy podwyzszonych i obnizonych ci$nieniach oraz
w zagrozeniu chemicznym.

stuzacych do rozdrabniania ciat stalych i pracujacych w bardzo niskich temperaturach
i przy obnizonym cisnieniu.

stuzacych do transportu ciat statych i pracujacych pod wysokimi ci$nieniami i w zagrozeniu
chemicznym.

pracujacych pod obnizonym ci$nieniem, przy stalym zapyleniu oraz w zagrozeniu
chemicznym.

Gaz syntezowy stosowany do syntezy amoniaku powinien zawiera¢ wodor i azot w stosunku molowym

zblizonym do stechiometrycznego, a suma sktadnikéw bgdacych truciznami katalizatora zelazowego — CO,

CO,, H;O, S moze wynosi¢ nie wigeej niz 5 ppm. W gazie mogg si¢ znajdowacé gazy szlachetne oraz

metan. Ktéra mieszanina spetnia wymagania normowe?

T S t;?‘::k Zawartos$¢ sktadnikéw [ppm] -
. . €o; H.0 S CHa szlachetne
A. 1:4 1 2 4 1 50 30
B. 31 1 3 1 4 - 2
C. 2:3 4 - - 3 40 -
D. 1:3 - 2 2 - 10 7
Zadanie 11.
Proces syntezy metanolu przebiegajacy zgodnie z reakcjami przedstawionymi roOwnaniami
CO+2H, = CH;OH AH =-90,73 kJ/mol
CO,+3H, = CH;0H +H,0 AH =-49,53 kJ/mol
korzystnie jest prowadzi¢
A. pod zmniejszonym ci$nieniem i w mozliwie wysokiej temperaturze.

B.
C.
D

pod zwigkszonym ci$nieniem i w mozliwie wysokiej temperaturze.
pod zmniejszonym cisnieniem i w mozliwie niskiej temperaturze.
pod zwigkszonym ci$nieniem i w mozliwie niskiej temperaturze.
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Zadanie 12.

Utlenianie amoniaku zachodzi przy wspotudziale katalizatora w postaci siatki platynowo-rodowej, proces
przebiega pod cisnieniem 0,3+1 MPa, a cieplo reakcji wykorzystywane jest do wytwarzania pary
wysokopreznej. Ktory reaktor jest odpowiedni do prowadzenia tego procesu?
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Zadanie1d. o R

Otrzymywanie polistyrenu !

Proces przebiega w kilku etapach zgodnia .

Wskaz surowce w procesie produkcji polistyrenu. Pl b = RSt i s sties :

A. Etenibenzen.

A, e CHy :

B. Styreniwodoér. “ samrhasng et | ] !
C. Etylobenzen i eten. : CH,
D. Benzen i chlorek glinu(III). O T e,
i CH3 i

Rl T ke ;

Zadanie 14.

Ktéra z nizej opisanych sytuacji jest przyktadem racjonalnej gospodarki czynnikami energetycznymi
podczas produkcji zwigzkow chemicznych?

A. Surowce podgrzewane s zawsze $wiezg parg technologiczng.

Para niewykorzystana w procesie natychmiast podlega skropleniu.
Gorace odpady poprodukcyjne sktadowane sg na zadaszonych haldach.
Gorgce produkty wykorzystywane sg do produkeji pary technologiczne;.

ocaw
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Zadanie 15.

Wskaz prawidtowa kolejnos¢ proceséw przygotowujacych surowce do przeprowadzenia syntezy sody
amoniakalnej metoda Solvaya.

A. Gaszenie wapna, oczyszczanie solanki, wypalanie wapienia.
B. Wypalanie wapienia, gaszenie wapna, oczyszczanie solanki.
C. Oczyszczanie solanki, gaszenie wapna, absorpcja amoniaku.
D. Karbonizacja solanki, wypalanie wapienia, oczyszczanie solanki.

Zadanie 16.

Produkcja aniliny jest procesem okresowym. Ktéry wynik kontroli decyduje o jego zakonczeniu?

A. Skropliny w chtodnicy zwrotnej sa bezbarwne.
B. Na dnie reaktora widoczne sg opitki zelaza.

C. Skropliny w chtodnicy zwrotnej sg zolte.

D. Na dnie reaktora nie ma opitkow zelaza.

Zadanie 17.

W celu zmagazynowania wegla, stosowanego jako surowiec w procesie koksowania, nalezy przygotowac

A. baterig¢ siloséw z instalacjg transportowa.

B. zamknigte pomieszczenie z wydajna wentylacja.

C. utwardzone sktadowisko, zdrenowane i ogrodzone.

D. zadaszone i ogrodzone skladowisko z instalacja odgromowa.

Zadanie 18.

W jaki sposob powinna by¢ przechowywana probka materialu pobranego w celu oznaczenia w nim
zawartosci wilgoci?

A. W eksykatorze.

B. W rurce prézniowe;j.

C. W lodéwce na szklanej tacy.

D. W szczelnie zamknigtym pojemniku.

Zadanie 19.

Ile wynosi zawarto$¢ procentowa wilgoci w badanym materiale, jezeli pobrana z tego materiatu probka
o masie 0,9200 g po wysuszeniu wazyta 0,5520 g?

A. 40%
B. 44,8%
C. 552%
D. 60%
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Zadanie 20.

W ramce podano niektére informacje zawarte w karcie charakterystyki substancji niebezpiecznej — azotanu
(V) amonu.

I Produkt higroskopijny

: Silny utleniacz

: Moze powodowacé pozar lub wybuch

1 Dziata draznigco na oczy

: Dziata draznigco na skére

: Moze powodowac podraznienie drog oddechowych
|

Ktora para piktograméw wskazujaca rodzaj zagrozenia powinna znajdowaé si¢ na etykiecie opakowania
z saletrg amonow3a?

A.® B.
c_ D_’

Ktérg instrumentalng metod¢ badan laboratoryjnych nalezy zastosowaé¢ do szybkiego oznaczenia

zawartosci NaCl w solance stosowanej w przemysle sodowym?

A. Refraktometryczna.
B. Turbidymetryczna.

C. Polarymetryczna.
D. Fluorescencyjng.

Zadanie 22.

Do oznaczenia rozpuszczalnego P,Os w superfosfacie nalezy odwazy¢ na wadze analitycznej probke
rozdrobnionego i przesianego nawozu, a nast¢pnie

A. poddac jg wyprazeniu.
poddac ja przekrystalizowaniu.
wyekstrahowac z niej fosforany wods.

oDOw

roztworzy¢ ja w kwasie siarkowym(VT).
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Zadanie 23.

Jakie wnioski na temat parametrow prowadzenia procesu sulfonowania benzenu mozna wyciggnacé na
podstawie analizy schematu instalacji do produkcji kwasu benzenosulfonowego?

a9 aczysiczantd

Kiwizs
benzenasulronoay

Proces jest bezcisnieniowy i przebiega w obnizonej temperaturze.
Proces jest bezcisnieniowy i przebiega w podwyzszonej temperaturze.

0w >

Proces jest wysokoci$nieniowy i przebiega w obnizonej temperaturze.
D. Proces jest wysokocis§nieniowy i przebiega w podwyzszonej temperaturze.

Zadanie 24.

Do nagrzewania ropy naftowej w instalacjach destylacyjnych nalezy zastosowac

A. piec wiryskowy.
B. piec rurowy flaszkowy (cylindryczny).
C. kolumng frakcjonujgcy.
D. wymiennik ciepla rurowy.
Zadanie 25.
W celu przygotowania roztworu buforowego o pH = 10 nalezy zmieszaé
A. chlorek amonu, st¢Zzony amoniak 1 wode.
B. chlorek amonu, st¢zony kwas chlorowodorowy i wodg.

C. siarczan amonu(V]), stezony kwas siarkowy(VI) i steZony amoniak.
D. siarczan amonu(VI), stezony kwas chlorowodorowy i stgzony amoniak.

Zadanie 26.
Przestrzegajac zasad racjonalnej gospodarki czynnikami energetycznymi, obstuga wymiennika ciepla
powinna skierowa¢ nadmiar czynnika grzewczego do
A. skraplaczy barometrycznych.
garnk6éw kondensacyjnych.

B
C. rekuperatorow.
D. chlodnic.
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Zadanie 27.

Analiza miedzyoperacyjna procesu przygotowania surowca fosforowego do produkeji superfosfatu, gdzie
90% surowca powinno mie¢ ziarna o §rednicy mniejszej niz 0,16 mm, polega na wykonaniu

A. analizy sitowej.

B. analizy spektrometryczne;.

C. badania na zawartosé P,Os.

D. badania na zawarto$¢ popiotow.

Zadanie 28.

W procesie syntezy tlenku etylenu stosowany jest eten (etylen) wysokiej czystosci (min. 99,9% obj.
czystego C,H,), ktéry nie powinien zawiera¢ wigcej niz 0,001% obj. acetylenu i 0,0005% mas. siarki.
Wyniki badan laboratoryjnych czterech prébek gazu, ktéry ma by¢ skierowany do reaktora zestawiono
w tabeli. Ktéra probka speinia powyzsze wymagania jako$ciowe?

Prébka Zawartosc C;H, Zawartos$é C,H, Zawartos$c siarki
[% obj.] [% obj.] [% mas.]
A. 9,899 101 1,1-107 45-10"
B 9,892 - 10! 1,510 50-10"
C. 9,991 - 10* 1,5-10° 51-10"
D 9,991 - 10 9,1-10" 45-107
Zadanie 29,

Podczas oznaczania zawartosci jonéw chlorkowych metoda stragceniowo-wagowa w probce
o masie 0,2968 g uzyskano 0,3000 g osadu AgCl. Oblicz procentowa zawarto$¢ jonow chlorkowych w tej
probce przyjmujgc, ze mnoznik analityczny do przeliczenia masy AgCl na Cl wynosi 0,2474.

A, 12.5%
B. 25%
C. 75%
D. 82.5%
Zadanie 30.

Jony zelaza(IIl) w srodowisku stabo kwasowym tworzg barwny zwigzek z tiocyjanianem amonu. Fakt ten
pozwala na ilo$ciowe oznaczenie iloSciowe jonéw zelaza(IIl) metoda

A. straceniowa.

B. alkacymetryczng.

C. redoksymetryczna.

D. spektrofotometryczng.
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Zadanie 31.

Wskaz prawidlowa kolejno$¢ operacji przy przygotowaniu do badan probek materialow statych
jednorodnych pod wzgledem wielkosci ziaren.

A. Rozcieranie, przemywanie, suszenie.

B. Przesiewanie, przemywanie, sgczenie.

C. Przesiewanie, rozcieranie, wymieszanie.

D. Rozdrabnianie, przesiewanie, wymieszanie.

Zadanie 32.

Ktora maszyne rozdrabniajaca nalezy zastosowac, aby uzyska¢ materiat bardzo drobno zmielony ($rednica
wigkszosci ziaren miesci si¢ w przedziale 50500 pm)?

Zadanie 33.

Ile graméw wodorotlenku sodu nalezy odwazyé w celu sporzadzenia 2 dm’ roztworu o stezeniu
0,1 mol/dm*?

A 4g
B. 8¢ M yoon =40g I mol
C. 10g
D. 20¢g
Zadanie 34.

Konserwacja laboratoryjnej suszarki komorowej polega na sprawdzeniu

A. dzialania grzalek i termometru kontaktowego, stanu przewoddw elektrycznych i1 czystosci
komory suszarki.

B. wypoziomowania urzgdzenia, dzialania nawiewu powietrza i termometru manometrycznego.

C. podlaczenia pompy prézniowej, stanu uszczelek gumowych i przewodéw elektrycznych.

D. wypoziomowania urzadzenia, dzialania instalacji wentylacyjnej i czystosci komory suszarki.
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Zadanie 35.

Wskaz metodg, ktorg mozna oznaczy¢ twardos$¢ ogdlng (weglanowg i niewgglanowg) wody.

A. Straceniowa.

B. Ekstrakcyjna.

C. Miareczkowanie roztworem EDTA.,
D. Miareczkowanie roztworem AgNO;.

Zadanie 36.
Probke przygotowywang do argentometrycznego oznaczania chlorkéw metoda Volharda po rozcienczeniu
woda nalezy

A. zobojetni¢ roztworem NaOH.

B. zakwasi¢ kwasem azotowym(V).

C. zobojetni¢ nasyconym roztworem Ca(OH),.
D. zakwasié stezonym kwasem siarkowym(VT).

Zadanie 37.

Oczyszczanie gazow spalinowych z SO, 1 NO, mozna prowadzi¢ metoda wapniakowa, w ktorej gazy
odlotowe po odpyleniu i ochtodzeniu kieruje si¢ do absorbera zraszanego zawiesing zmielonego wapienia.
Spehianie wymagan norm ochrony srodowiska wiaze si¢ z koniecznoscig stalej kontroli tej instalacji

polegajacej na sprawdzaniu

A. zawartosci zanieczyszczen w zawiesinie wapienia.

B. temperatury gazow odlotowych przed i po absorpcji.

C. skladu gazéw spalinowych po opuszczeniu elektrofiltrow.

D. ilo$ci zawiesiny wapienia i jej uzupelnianiu w razie potrzeby.

Zadanie 38.
Pobranie z glgbokiego zbiornika probki cieczy do badan laboratoryjnych wymaga zastosowania

A. probnika rurkowego.
B. tuby probiercze;j.

C. batometru.
D. pipety.
Zadanie 39,

Ile graméw wody nalezy uzy¢ do rozpuszczenia 70,175 g CuSQ,, aby w temperaturze 20°C otrzymac
roztwor nasycony?

A. 100g Rozpuszczalnos$é CuSO, [g/100 g H,0]

B. 150g 273K | 293K | 298K | 313K | 333K | 353K | 373K
C. 300g 14,06 | 20,05 | 21,95 | 2853 | 40,45 | 56,99 | 76,99
D. 350¢g
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Zadanie 40.
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Ktore czynnodci nalezy wykonaé, kalibrujage ,,na wlew” kolb¢ miarowag o deklarowanej pojemnosci

500 cm??

A.

Zwazy¢ umytg 1 wysuszong kolbe, napehi¢ wodg destylowang do kreski 1 ponownie zwazy¢
— réznica mas, po uwzglednieniu gestosci wody w danej temperaturze, pozwoli obliczy¢
rzeczywistg objetos¢ wody.

Zwazy¢ napelniona woda destylowana do kreski kolbg, oprézni¢ i ponownie zwazy¢
— roznica mas, po uwzglednieniu gestosci wody w danej temperaturze, pozwoli obliczy¢
rzeczywista obj¢tos¢ wody.

Odmierzy¢ cylindrem miarowym 500 cm’® wody destylowanej i przelaé do umyte;
i wysuszonej kolby, zaznaczy¢ na kolbie nows ,.kresk¢” — w tej temperaturze bgdzie ona
wyznaczata deklarowang pojemnos$¢ kolby.

Napehi¢ woda destylowang do kreski umytg i wysuszong kolbe, zawartos¢ przelaé do
cylindra miarowego — objetod¢ zmierzona cylindrem bedzie wyznaczata w tej temperaturze
rzeczywista pojemnos¢ kolby.
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